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Preţulu abonamentului!
Pentru A ustro- Ungari a : pe trei luni 3 ii. 

pe şese luni tt fi., pe unii anii 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

luni 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unii 
*n\i 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
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S’a întemplată minunea minu- 
nilorü şi nu va trece multă timpu, 
pană ce li-se va duce vestea finan- 
cieriloră unguri, că sciu se facă se 
dispară deficitele, ca scamatorii 
obiectele ce le ’nvertescă prin mâni

In şedinţa de erí a dietei un
guresc! noulü ministru de fináncé 
Wekerle, presentándü proiectulă 
de bugetă ala statului pentru 
anulă 1890, a desfăşurata urmă- 
torulü tablou surprincjetoră: veni
turile totale ale statului făcu 
355.259247 Ü., cheltuelile totale 
se urcă la 355.663,646 îl., prin 
urmare deficitulă tace în totală 
numai 404,399 fi., o sumă baga
telă, care uşorii şi în scurtă timp 
s’ar puté acoperi.

Apoi mai c(ică cineva, că acésta 
nu este minunea minuneloră şi că 
în cabinetulü d-lui Tisza nu suntă 
genii financiari!

Dintr’ună deficitul anuală de 
vr’o patruzeci de miJióne, amu ti 
ajunsă dór deodată, în urma tăi- 
mósei conversiuni a datoriiloru 
de stătu, la suma neînsemnată de 
nici o jumătate de milionă.

S’au dusă dér miliónele şi au 
rémasü sutele de mii şi décá va 
merge lucrulă totă aşa înainte, ne 
vomu pomeni, că la anulă are se 
íncépa a se ’mpuţina dările şi mai 
în urmă nici nu va mai soi gu- 
veraulu unde se plaseze banii cei 
mulţi din visteriă, ca sé’i mai aducă 
şi interese, fia câtă de puţine.

Suntem ă curioşi se cetimă es- 
punerea ministrului Wekerle, ca 
s$ vedemă cum a putută ajunge 
elu cu d-lă Tisza la acestă mira- 
culosü resultată.

Pănă acum înseşi foile guver
namentale vorbi au de un u deiicită 
de doué pănă la trei milióne, ér 
foile opositionale unguresc! au 
constatată, că şi acésta este nu
mai o apucătură de şarlatanu a 
d-lui Tisza, căci între deficituiu 
de 7S milióne preliminată pentru 
anulü curentă şi între deficituiu 
preliminată pe anulă viitoru de

cătră ministrulü Wekerle se 
află operaţiunea în cadrulu 
conversiunei datoriei de stată, 
prin care guvernulu a amânată 
plata rentei, în sumă de doué- 
spre4ece milióne anuali| pentru 
ştergerea datoriei de stat, -pe timpă 
de septedeă de am.

Urmézá dér, că în casulă celu 
mai bună, când adecă ar fi esacta 
socotéla ministrului — despre ceea 
ce înse trebue se ne’ndoimă din 
mai multe puncte de vedere — 
ar trebui se se adauge la defici
tuiu preliminată de elă cele doué- 
spretjece milióne, a căror plată se în
carcă în spinarea generaţiunei 
viitóre.

Nu scimă ce va fi 4isü d-lă 
Wekerle despre modulă de înca
sare a dăriloru, cari au ajunsü a 
fi aşa de mari, încâtă bieţii con
tribuabili, cea mai mare parte, nu 
mai potă agonisi nici atâta, ca 
se şi-le platéscá la timpă.

Ce „restabilire“ a echilibrului 
în financele statului este, când pe 
deoparte contribuabilii se îngreu
iază în fiecare ană totă cu mai 
apasátóre sarcini, ér de altă parte 
se pune şi în spinarea generaţiu
nei viitóre o datoriă amortisabilă 
forte mare, ce nu scimă cum o va 
mai puté plăti ?

Mari meşteri suntă financiarii 
şi politicii unguri, când e vorba 
se arate lumii, că în statulă un
gară tóté mergă bine, înflorescă 
şi prosperézá.

Astfelă politicii unguri ne 
spună, că au tăcută ună stată 
unitară maghiară, consolidată şi 
mulţămită înăuntru, ei se laudă 
că au şi o armată a loră şi că 
ei înşişi suntă stăpâni pe desti* 
nele loră. Er financierii se laudă 
acum, că au delăturatu deficitulă 
şi că, ca mâne, venitele voră trece 
peste suma cheltueleloră.

Şi unii şi alţii inse numai se 
amăgescă şi voescă se amágéscá 
şi lumea. Pretinsele loru isbencjî, 
politice şi financiare, suntă numai j 
în tantasia loră şi pe hârtia, în } 
realitate înse, e vai şi amară şi de 
unitate şi consolidare, şi de mul- 
ţămirea dinăuntru, şi de indepen
dentă, şi de finanţele statului.

Cine nu crede n’are decâtu 
s’aseulte strigatele naţionalătăţi- 
ţiloră şi ale poporului ungurescă 
însuşi, şi vaetele contribuabililoră 
dela ună capetă pănă la altulă 
ală statului.

diferite ocasiunî repeţi prinţul ù Dolgo- 
rukov, că agenţii şi pressa rusă înfăţi- 
şezâ adevërata stare de luerurî din Bul
garia în lumină falsă.

Cu tóté aceste declaraţiunî ale lui 
Dolgorukov, cei din Sofia au în propusü, 
că' elő ori e însărcinată cu o misiune se
cretă, ori are elő personalű ceva de gândü. 
In adevërü prinţulă Dolgorukov a pri
mitei mereu visite din partea Zankoviş- 
tilorö, cari vedï bine, nu’i înfăţişeză în 
lumină favorabilă situaţiunea în Bulgaria, 
îndemnata de aceştia, a şi hotárítű Dol
gorukov se se ţină în catedrală unü 
requiem pentru soldaţii ruşi căcluţî în res- 
boiulă ruso-tureü. Guvernulű bulgară, 
vëdêndü ín acésta înscenarea unei de- 
monstraţiunî rusofile, îi declara prinţului, 
că nu va permite nici o demonstraţiune, 
aibă ea şi numai caracterü religiosö.

Prinţulă Dolgorukov insista însë së 
se ţină requiem-ulö şi tipări doué mii de 
afişe, în care învità poporaţiunea din 
Sofia, së asiste la requiem-ulü pentru Ţa- 
rulö Alecsandru II. Ba se puse prinţulă 
în legătură cu omeni din classa de josă 
a poporului, îi aţîţâ în contra regimului 
bulgarü de adl şi’i  provocă la revoltă. 
Totodată se duse printulü rusescü la mi
nistrulü Stranski, care pe lângă aface
rile es terne, gerézá şi afacerile mi
nisterului culteloră, şi’lă întreba, décá 
elü a opritü ţinerea reqiiiem-xûm. Mi
nistrulü îi rëspunse afirmativü şi’i de
clara prinţului Dolgorukov, că guver- 
nulü bulgarü respectă pró multü amin
tirea Ţarului Alexandru II, decâtü ca së 
permită unui simplu turistü a învita po
poraţiunea la unü requiem pQntru ŢarulO, 
unde s’ar găsi şi persone, care së pro- 
vôce scandale. Guvernulü doresce a e- 
vita orî-ce complicaţiunî, de aceea a 
interdisü şi preoţimei de a tiné requiem-ul. 
Prinţului rusescü îi dete sfatulü së res
pecte legile bulgare.

Afară de aceste amărunte, ce le dă 
„Corr. de TEst“ , alte telegrame din Sofia 
mai spunü, că prinţulfi Dolgorukov s’a 
demascatü ca unü emisarü rusü, a 
adusü cu elü o serisóre de creditü cătră 
banca bulgară pentru 100,000 fr. şi a 
ridicatü deja 4000 fr. Primesce la elü 
totü felulü de persone duşmane guver
nului, insultă cătră ele pe printulü Fer
dinand şi guvernulü.

In urmă printulü Dolgorukov, recu- 
noscêndü că nu pote face nimicü, a 
plecatü, se dice, cătră Belgradü.

Representantulü diplomaticü din 
Sofia alü Germaniei, care e însărcinaţii 
şi cu representarea intereselorü supuşi- 
lorü ruşi în Bulgaria, a desaprobatü în 
publicü purtarea lui Dolgorukov.

espresü, că îndreptăţiţi la alegerile co
munale suntü numai membrii comunali 
de sexü bărbătesett.

(Croaţii şi Ungurii.
In dieta croată e la ordinea dilei 

desbaterea asupra pactului financiara cu 
Ungaria.

Deputatultt B rlic î, care a vorbiţii 
doue dile asupra pactului, 4ise că calcu
larea cvotei, cu care Croaţia contribue 
la afacerile comune, nu e dreptă, şi’şl 
esprimâ dorinţa, ca socotelele statului să 
fiă esaminate şi de bărbaţii specialişti ai 
Croaţilorfi.

„E  o prostiă, dise Brii ci, a susţine, 
că Ungaria ne susţine. Ungaria nu plă- 
tesce pentru noi nici unâ crucerfi, ci ea 
are folosii dela noi, fiindcă plătimft in
teresele pentru Ungaria şi datoriile eiu. 
Vorbitorului respinse proiectulii.

Deputatulft Amrus dise, că orî-ce 
Croata trebue se nisuiască a ajunge 
Croaţia la independenţa financiară şi sS 
lucreze, ca pactula de a^I să se caseze 
şi să se creeze unuia nou, care se corâs- 
pun(Jă mai bine drepturilora şi interese- 
lora vechiului regata croata.

Desbaterile continuă.

JO)T3<?
l’ riuţnlfl rusii Dolgorukov în lîulgaria.

MercurI în săptămâna trecută, în (]iua 
plecării principelui bulgara Ferdinandu, 
sosi în Sofia prinţulti Dolgorukov, oficerii 
în garda ruseseă. Yisitâ pe ministrulu 
preşedinte Stambulov şi alte persone, 
declarând fl. că ela călătoresce prin Bul
garia ca turista. La rugarea sa i-s’a datu 
voiă să visiteze casarmele din Sofia. Cătră 
mai multe persone a declarata, că e ui
mita de ordinea şi liniştea ce domnesce , 
în Bulgaria şi nu va negligia a’i raporta J 
despre acesta succesorului tronului ru- j 
seson, cu care are strînse legături. La 1

Dreptul! fle alegere ală femeiloru in Austria.
Dieta Austriei de josă primise în 

sesiunea anului 1888 unu proiecta de 
lege, prin care femeilora, afară de ma
rele proprietare de pămentfl, li-se lua 
dreptula de alegere pentru dietă. Cu 
ocasiunea desbaterii acestei legi în co- 
misiunea pentru comune şi constituţio
nală, i-s’t» recomandata comisiunei ţării, 
de cătră membrii; tuturora curielora şi 
ai partidelorfl, ea să proiecteze o lege, 
care să aplice acelaşu principiu de es- 
chidere a femeilora dela dreptula elec
torala şi asupra alegerilora comunale.

Acum s’a presentata în acestă pri
vinţă unu proiectil de lege, care dispune

SCIRILE DÍLEI.
Agitatori condamnaţi. Sub acesta 

titlu scrie „K .-ru: Emilü Kosperda şi 
Georgiu Beovicl, locuitori în Baia de 
Crisü, încă în anulü 1884 au rostitü în 
ospătăria din Baia de Crişfi nisce vorbe 
vătămătore şi provocătore faţă cu Un
gurii, din care causă procuratura reg. 
i-a trasü în cercetare pentru agitaţiă. 
Tribunalulü din Deva a achitata pe acu- 
saţl, dór Tabla reg., constatándü delic- 
tulü pentru agitaţiune, a condamnata pe 
Kosperda la 3 luni, er pe Beovicl la 2 
luni închisore de statü. Acestă sentinţă 
a fostü aprobată şi din partea Curiei r.

Cum se întemplă, că tribunalulü din 
Deva, care e totü ungurescü, nu găsesce 
vină celora doi acusaţl, er tabla şi cu
ria îi condamnă? Póte fi mai viuă do
vadă, că din pricina şovinismului nu mai 
póte aştepta cetăţenula dreptate nici la 
cela mai ínaltü forü judecătoresciV? 
Triste şi periculóse stări!

** *
Demisionatü, Deputatulü Daniel Irány i 

a demisionatü din preşidenţia partidei 
independente. Corespondentnlü guver
namentală alü fóiei „Neue freie Presse“ 
dice, că acéstá hotărîre a lui Irányi ín- 
semneză o perdere morală pentru partida 
independentă, de óreee acestü şefă de 
partidă a intervenitü totdóuna pentru o 
atitudine politică cumpătată.

*
* *

Inmorméntárí barbare. Sub acestü 
titlu scrie „N. Politisohes Volksblatt“ 
în Nr. 268 din acestü anü următorele : 
In părţile de josă ale Seghedinului se 
pare a domni stări adevărată păgâne, 
unde locuitorii maereloră i cătunelor) îşi 
îngropă morţii loră fără vre-o ceremoniă 
religiósa. Ei nu invită la mortă nici pe 
visitatorulü de morţi, nici pe preotă şi 
îi îngropă la aşa numitulü colnicü Sm ty- 
máz. Stările acestea fără de lege s’au 
adusü la disensiune în conferinţa dela
28 Septemvre n. a preoţimei din Seghe- 
dină. Preotulă rom. cat., preşedinte, îm
preună cu deputatula dietalü Ioanü Iván- 
kovits, în urmarea acestui comunicată
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din încredinţarea conferinţei au îndrep- 
tatü cătră magistratulă oraşului cererea 
de a tace paşi energici contra acestui mod 
scelerata de înmormentare.

Ce dică kulturegjdetiştii despre aceste 
stări de barbariă? N ’ar fi mai bine 
sé lucreze pentru a-le stârpi, decátö a 
bate câmpii ?

*
* *

Culesulü de vii. La Deşiu s’a termi
nata culesula viilora cu una resultata 
nu pró mulţămitora. Ce privesce canti
tatea tota ar mai merge, dór ce privesce 
calitatea resultatula e forte slaba, căci 
în urma pré multelorü ploi strugurii în 
mare parte s’au stricata. La Vinţula de 
susa culesula de vii se va începe pro 
babila în 21 Octomvre. Recolta atâta în 
privinţa cantităţii, câta şi a calităţii pro
mite a fi escelentă.

* 
î£ si:

Din comitatulü Mureşti-Turda. In adu
narea ordinară de tónmá, ce s’a ţinuta 
la 10 Octomvre n. c., s’a cetită una 
rescripta ala ministrului ung. de comu- 
nicaţiune, prin care acesta concede con
telui Gavrilă Bethlen şi consoţiloru séi 
interesaţi, ca sé facă lucrările pregăti- 
tóre pentru construirea unei căi ferate 
dela Reghinulă săsesca în susa, prin 
strîmtorea dela Tulgheşă pănă la gra
niţa din spre România. Astfelase speră, 
că în scurta timpa linia ferată dela Re- 
ghină pănă la Borseca va fî construită. 
Totu în acésta adunare s’a raportata, că 
comuna Şarda a hotărîtă sé dea o pensiă 
învăţătorului româna gr. cath. de acolo. 
Hotărîrea acésta înse li-s’a părută váté- 
mătore pentru Ungurii din acea comună 
şi adunarea comitatensă, la cererea lo
cuitorului Antal Lapos şi soţii, a anulată 
hotărîrea de a se da pensiă învăţătorului 
română.

Er Kulturegyletulă póte despoia cu 
dărî pe poporală română? Voră tinó 
minte Românii.

* 
sji £

Limba germană şi voluntarii pe unü 
anü. „Neue freie Presse“ , vorbindă des
pre instrucţiunea privitóre la cunóscerea 
limbei germane de cătră oficerii în re- 
servă, cărora nu li-se mai cere a vorbi 
fluentă şi corectă acéstá limbă, ci numai 
câtă e de ajunsă pentru trebuinţele ser
viciului, observă — cu ună felă de pă
rere de réu: „Acesta e preţulă, pentru 
care s'a obţinută ală doilea ană de ser
viciu ală voluntariloră pe ună ană“ .

** *T
Unü focü mare bântue de Luni în- 

nainte de prândă în partea vestică a 
muntelui „Butiană“ .

** *
Reflexiuni la petrecerea din Cápu?ü,

Din Câmpiă primirămă o corespondenţă 
cu data de 14 Septemvre şi subscrisă 
de P. d. M., în care se esprimă o mare 
nemulţămire faţă cu petrecerea ce s’a 
dată la 12 Iulie n. c. în Căpuşulă de 
Câmpiă: la mésa serviciu slabă, vină 
rău, comitetulă ar fi dată prea mare 
atenţiune unora, ér pe cei mai mulţi i-ar
ii neîngrijită, din care causă mulţămirea 
şi buna disposiţiă a lipsită la petrecere; 
spaţiulăde jocă réu, slabă luminată: din 
causa neajunsuriloră parte mare din pu
blică s’a depărtat pré de timpuriu. Deşi 
petrecerea a fostă împreunată cu pro- 
ducţiune teatrală, corespondentulă nu 
vré sé crédá, că spesele acestei petre
ceri de veră. arangiate la ună sată, ară 
puté sé se urce la 140 fl., câtă i-s’a 
spusă, că s’ară fi urcată. „Petrecerile fi
lantropice“ . dice corespondentul, „se aran- 
giézá pentru scopuri filantropice, ér nu 
pentru luxă. Décá ar fi fosta luxă, aşi 
condamna luxulă; dér fiindcă n’a fostă 
luxă, trebue sé condamnă spesele“ .

Asupra acestora atragemă atenţiunea 
comitetului arangiatoră, ca să’şi dea 
sémá, fiindă acésta în interesulă séu 
propriu.

** *
Porunca regimentului şi — „Pester 

Lloyd“. Ună instructoră alu voluntariloră 
pe ună ană de curéndü înrolaţi, le es- 
plicâ acestora — scena se petrece în

Aradö şi este descrisă de diarulă „A l
föld“ — înţelesulă poruncei regimentului. 
Şi pentru ca sé fiă bine înţelesă, ilustra 
esplicaţiunea sa prin următorele: „Po
runca regimentului conţine tote scirile, 
cari intereseză regimentulă. Ea este 
pentru regimentă tocmai aceea, ce este 
prima pagină a diarului „Pester Lloyd“ 
pentru lumea comercială, acolo se află 
tote evenimentele, de cari trebue sé 
aveţi cunoscinţă. Auditoriloră li-se păru, 
că au înţelesă pe deplină acestea. In 
diua următore voi oficerulă de instruc
ţiune sé se convingă de succesulă pre- 
legerei sale de erl, deci întreba pe uuulă 
dintre voluntari: „Spune’mî D-ta, ce este 
porunca regimentului?“ — „Porunca re
gimentului“ , réspunsula esactă, „este 
prima pagină a diarului „Pester L loyd“ , 
în care se află totă ce trebue sé scie 
regimentulă“ .

Musica orásenéscá va da Sâmbătă în
7 (19) Octomvre a. c. în sala hotelului 
Nr. 1 ală treilea concertă cu abona- 
mentă.

0 epistolă a Metropolitului H M  Romanii
cătră preşedintele Kulturegylet-ulni.

Cu ocasiunea adunărei gene
rale a Kulturegylet-ului ardeleanü, 
ce s’a ţinuţii anulă acesta în 
Gherla, ’i s’a cerută Escelenţei 
Sale Metropolitului din Sibiiu, Mi- 
ronă Romanulu, ca sé lase a fi 
representată la acésta adunare şi 
biserica română gr, or. de Tran
silvania. La acésta Escelenţa Sa 
Metropolitulă a adresata preşedin
telui Kulturegylet-ului, conte Ga
vrilă Bethlen, umatórea epistolă, 
pe care o reproducemü după K o
lozsvár“ :

Magnifice d-le conte, preşedinte ală 
Reuniunei! E lucru sciută. că Kultur- 
egylet-ulă, precum se vede şi din acti
vitatea lui de pănă acum, s’a înfiinţată 
esclusivă pentru propăşirea intereseloră 
naţionale ale rassei ungurescl. ér inte
resele culturale ale cetăţeniloră de altă 
naţionalitate numai întru atâta este apli
cată a-le îmbrăţişa, întru câtă ar puté 
spera, că prin esclusivă cultură ungu- 
réscá îi va succede a-le câştiga pentru 
maghiarisare si astfelü a-le contopi în 
rassa maghiară.

De-órece eu şi aşa. ca archipăstora 
ală bisericei române gr. or. din Ardéla, 
amesurată convingerei şi principiiloră 
mele declarate, în consciinţa datorinţei 
mele patriotice, am fostă tot-déuna ini- 
miculă declarată ală tuturoră conversiu- 
niloră măestrite, ce s’ară puté ivi în pa- 
triă, fiă ele confesionale, fiă naţionale.— 
de aceea eu, faţă cu Kulturegylet-ulă, 
în ceea ce privesce amintita lui direcţia 
culturală, intenţionată m‘am absţinută 
cu totulă, şi încă am făcut’o acésta cu 
atâtă mai uşoră, căci în urma natúréi 
raporturiloră nimenea şi sub nici o formă 
nu m a provocată ca sé coopereză în 
interesulă amintitului Kulturegylet.

Acum înse mărturisescă, că mi-a 
făcută o surprindere cu totulă neaştep
tată epistola dela 21 J. c. Nr, 503 a 
Magnificenţei vóstre, împreună cu do
rinţa esprimată în aceea, ca adecă eu 
ocasiunea adunărei generale a numitei 
Reuniuni, ce se va tiné la Gherla în 
diua de 3 Septemvre a. c., respective 
cu ocasiunea serbărei sfinţirei stindardu
lui, în seria celorlalte confesiuni din pa
tria sé fiă representată şi confesiunea 
greco-orientală şi din partea acesteia sé 
se ţină o vorbire ocasională prin De
nie triu Moldovană, protopopulă substi- 
tută din Sighişora.

încrederea, ce Magnificenţa vostră 
o manifestaţi prin acésta in direcţiunea 
mea, într’adeveră mé obligă la sinceră 
recunoscinţă, în casulă de faţă înse pe 
lângă adencă părere de reu sunt silită 
a vé declara cu totă onórea, că din 
causa susă disă nu potă satisface amin
titei dorinţe a Magnificenţei vostre; îm
prejurarea acesta înse nu împedecă nici

câtă mai puţină pe numitulă protopopă 
substitută, ca ela. décá însuşi va afla 
de bine, sé potă lua parte la numita a- 
dunare generală ca personă privată şi 
în numele séu se potă ţin0 şi vor
bire.

Primiţi etc.
Sibiiu. 26 Augusta 1889.

1 Miroiiu Romanu lü.
Archiepiscop şi Metropolit rom. gr. or.

Epistola acésta a produsă sânge 
réu între „patrioţii“ unguri. Cum a 
cutezat Metropolitul Mironă Roma
nul se denege participarea oficială a 
unui preotü românii gr. or. la sfin
ţirea stindardului unei reuniuni, 
pe care a aprobat’o Regele Un
gariei şi la alu căreia baiu Ma- 
jestatea Sa a trimisă ca patronă 
pe fiulu séu? Aşa se íntréba rep
tila „Kolozsvár“ , care <̂ ice, că 
s’a aflată ună preotă română pa
triotă, care —  cerendu-i-se — ar 
fi voită sé ia asupră-şî sarcina de 
a participa la sfinţirea stindardului 
şi de a accentua prin o cuvântare 
a sa alipirea Româniloră cătră 
unitatea de stată, ca a unora, cari 
facă parte din naţiunea politică 
ungurâscă, dér Metropolitulă nu 
i-a concesă s’o facă acésta. Mai 
vîrtosă îi pare bătetor la ochi fő
iéi unguresc!, că Metropolitulă Mi- 
ronă Romanulu a identificată re- 
ligiunea gr. or. cu naţionalitatea 
română. Surprinderea, ce a făcut’o 
Metropolitulă „de trică ea se nu 
fia proscrisă din partea ultraişti- 
loră“ , cjice reptila că a fostă aşa 
de mare, încâtă nimenea nu s’a 
aşteptată la ea.

A r fi pecată sé pierdemă tim- 
pulă respunc|endă la guguraăniile 
reptilei unguresc!. După noi n’a 
fostă bine, că In. Prea sânţi a sa 
a intrată în vorbă cu Kulturegy- 
letiştii, cu acésta societate tenden- 
ţiosă privată: nu trebuia se-i facă 
îndrăsneţei provocări kulturegyle- 
tiste onórea unui respunsă şi a 
unei lămuriri a vederiloru sale. 
Celă mai bună respunsă ar fi fostă 
simpla ignorare. N ’a meritată in
vitarea din vorbă nicî atâta aten
ţiune din partea unui înaltă pre
lată română, ca sé o cetéscá, ci 
trebuia sé o arunce de-adreptulă

I în coşulă cu maculaturele.
Nu putem u trece cu tăcerea 

împrejurarea, ca Kulturegyletiştii 
au reclamată în specială serviciile 
părintelui din Sighişora pentru 
înălţarea ceremoniei sânţirei sté- 
gului loră. Cum vine părintele 
din vorbă la acésta atenţiune şi 
cinste kulturegyletistă ?

Sfinţirea şeolei din Rodna-veche.
Onorate Domnule Redactoră! Con

formă învitatorului publicată în No. 103 
ală preţuitului diaru „Gazeta Transilva
niei“ , ce o redigeaţi, solemnitatea sfin
ţirei noului edificiu şcolară românescă 
gr cath. din comunitatea opidana Rodna- 
veche s'a celebrată la 29 Septemvre st. 
n. a. c. conformă programului anun
ţată acolo; despre modulă decurgerei 
acelei festivităţi rare şi unică în felulă 
seu, cu permisiunea D-Vostre, raporteză 
următorele :

Mai înainte de ce aşi descrie 
decursuiă acelei sărbători, jfiă’mi per
misă a face cunoscuta pe scurtă istori- 
culă acestei şc<5le, precum şi întâmplă
rile mai momentose, prin care a trecută 
acestă şcolă dela înfiinţarea s’a şi pănă 
în diua de astădi.

Şcola românescă gr. cath. din co
munitatea Rodna-veche. după cum am 
putută afla, s’a ridicată la îndemnulă fe
ricitului şi de piă memoriă Ioană Ma
riană, fostula vicară foraneu ală Rod- 
nei, sub ale cărui auspicii s’au înfiinţată 
tote şcolele din ală I I  regimentă ro
mână de graniţă. Instrucţiunea de co
mună la începută o predau cantorii bi-

sericesci şi consta mai cu semă dia 
rugăciuni şi deprinderi în cetirea cărţi* 
loră cu litere cirilice (Bucóvna). Dér 
cu încetulă, prin stăruinţa neobosită a 
neuitatului vicară, s’a regulata cursulă 
şcolară, pe mai multe luni, er din cârci- 
măritulă trilunară s’a începută crearea 
fondului şcolara, din care s’au sistemisatü 
salarii ficse în bani pentru înveţătorulu. 
De sine se înţelege, că şi salariele ace
lea erau la începută forte modeste. Dér 
cu tote acestea, şcola din Rodna a avutü 
în totă timpulă învăţători harnici şi 
conscii de înalta loră chemare. Dintre 
personalulă învăţătorescă, ce a funcţio
nată la acéstá şc-olă. unii au trecutii 
deja la vecinica odihnă, ér alţii repă- 
şindă, au ocupată alte funcţiuni şi încă 
forte înalte, precum e d-lă Florianü cav, 
de Porcius, vice-căpitană emeritatü şi re- 
numitulă botanică-română, carele şi as
tădi în adenci bătrâneţe lucrézá numai 
şi numai spre cultivarea şi luminarea 
némului românescă, adunândă o colec- 
ţiune forte bogată de plante din ţinutulu 
acesta. Densulă a mai tipărită şi com
pusă cartea „Flora fanerogamă a dis
trictului Năseudă'". apoi alte lucrări bo
tanice interesante ; şi décá bunulü Dum- 
nedeu îlă va ţine în pace şi vigorosű 
câtă de mulţi ani, ceea-ce îi dorimü toţi 
din inimă, ne va lăsa nouă Româniloră 
şi ună „Herbară“ preţiosă şi alte comori 
scienţifice. Altă bărbată demnă mai este 
şi D-lă Floriană Domide ces. reg. că- 
pitană emeritată; Cosma Anca, fostü 
directoră normală în Năseudă: Avacomü 
Anca, casar. colectora; Ionă Bindiu, 
trecută în România, Zaharia Popă. not. 
com. şi alţii mai mulţi.

In privinţa edificiului de şcolă. şcola 
románéscá din Rodna veche, în câtă am pu
tută afla dela antecesorii mei. n’a avutü 
ună edificiu stabilă propriu, ci a fostü 
adăpostită din o casă în alta pănă la 
anulă 185(5. Dela acestă timpă a fostü 
instalată şcola în casa fostului medicü 
militară de compâniă (Becher), unde 
a rămasă pănă în anula 1870. In tomna 
anului 1867 şi cu începutulă anului 
1868. făcendu-se aşa numitulă pactă 
dualistică, spre a trage cu miere pe bu
zele grăniţeriloră, ca sé fiă omeni pe 
pace, guvernulă de atunci li-a promisü 
şi transpusă la părere realităţile şi car
tierele oficeriloră foste grăniţărescl, şi 
aşa între alte mai multe realităţi s’a 
transpusă şi cartierulă căpitanului din 
Rodna veclie comunităţii politice Rodna 
veche, după cr,re umblă să’la cumpere 
contele Zichy Dominică. Representanţa 
comunală, luândă în considerare, că atare 
edificiu nu forméza ună buna comunii 
ală tuturoră locuitoriloră, ci numai ală 
foştiloră grăniţeri şi ală urmaşilorft 
loră. prin documentă formală aprobatü 
de ministerulă de interne a transpusă 
acele realităţi numai pe numele şi 
în favórea grăniţeriloră şi ca atare s’au 
şi intabulată si în cărţile funduare în 
1873. In actulă de transpunere se dice 
espresă : „se transpună acele rea
lităţi spre scopuri scolastice şi culturale 
în favórea foştiloră grăniţeri şi a urma- 
şiloră lonV-, spre care scopö s’au şi fo
losită. Căci în tómna anului 1870—1 
s'a înlocuită în acelă edificiu şcola romá
néscá gr. cat., numită astfeliu după legea 
şcolară, art. X X X V II I  din 1868. Bucuria 
Româniloră a fostă mare vădendu-se ei 
în o casă bună, clădită din materială 
solidă, pro vădută cu o mulţime de odăi, 
cu ogradă (curte) şi grădină mare, si
tuate chiar în piaţa comunală. Senatulă 
scolastică, vedundu-se în posesiunea car
tierului căpitanului a reparata şi 
tată mai multe odăi, a reparată şi 
tată aresturile, prefăcendu-le în odăi de 
şcolă, adecă din locaşuri ce erau menite 
pentru penitenţa făcetoriloră de rele, au 
ridicata şi deschisă şcole.

Deră bucuria Româniloră nu ţinu 
multă. Contrarii némului nostru védendő 
cele ce se întemplâ, îi durea inima, când 
vedeau că Românii poseda o şcolă aşa 
de frumosă. Au începută o luptă teri* 
bilă contra şeolei românesc! şi folosin*
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du-30 de mijlóce ertate şi ueertate, au 
adusű lucrulü pănă acolo, de şcola rom. 
cat. a minarilorü din Rod na au decla- 
rat’o ca şcolă fără caracterü confesionalü, 
adecă au prefăcut’o în şcolă de statü. 
Au denunţaţii coriferii minarilorü pe la 
locurile mai înalte, că Românii din 
Rodna nu folosescü edificiulü cápitanalü, 
data lorü, spre scopuri de cultură, ci că 
l’au datű cu chiriă, din care causă în 
tómna anului 1876 tinerimea şcolară cu 
meţâtoru şi parochulu, ca preşedinte, au 
foştii scoşi cm  asistenţă de gendarmi din 
edifimlii şcolei lorii prin diregétoriile po
litice şi în acelea s’a instalatü şcola de 
statü, care se află pănă astădi. Tote a- 
c«3te fapte se potü documenta cu or- 
dinaţiuni şi documente demne de credă- 
méntü şi cu martori.

Dela acelü timpü (Noemvre 1876) 
şoola românescă din Rodna, fiindü arun
cată în stradă, erăşl a ajunsü sortea de 
a ii adăpostită din o casă în alta, în 
timpü de 12 ani. In acestü timpü de 
grea cercare pentru acestă şcolă perse
cutată de sorte, mulţi mai că despera
seră de a mai vedé resultatü buuü şi se 
audiauvocî dela unii mai slabi de ángerü, 
„că ar fi mai bine sé ne dámü copii în 
şcola unguréscá cu toţii! Dér senatulü 
şcolaru şi bravulü séu Preşedinte, pe 
lângă tote vecsările ce le-au índuratü, au 
sustiuutü süsü şi tare ideia, că pruncii 
Românilorii numai in limba lorű potu p rim i 
o instrucţiune hună şi temeinică“ . Din 
acestü motivü, conduşi de unü adevératü 
aimtü naţional-a, după o conţelegere cu 
totü poporulü, în decursulü anilorü 1888 
şi 1889 au ridicatü unü edificiu de şcolă 
forte frumosü. spatíosü şi întru tote co- 
réspundétorü după prescrisele legilorü 
din vigóre, a cărui sfinţire s’a îndepli
nita în 29 Septemvre st. n. în ordinea ur*- 
mătore:

Pentru conducerea şi îndeplinirea 
acestui actü importantü s’a íuvitatü în 
scrisü Reverendissimulü Domnü vicarü 
Gregoriu Moisilü, ca patronulü şi băr- 
batulü scólelorü din acestü tinutü, pre
cum şi ca inspectorele scólelorü confes. 
románescí. Déra durere, căci betrâneţele 
şi oboséla, precum şi unü morbü greu 
l’a reţinutti de a puté participa la înde
plinirea acestui actü solemnü. unde fu 
aşteptatfl cu atâta dorii; si din partea 
D-saie, ea unü părinte bunü, pe lângă 
cele mai sincere urări împărtăşindu-ne 
binecuvântarea celui Atotü-putinte, de
numi ca conducetorü alü ceremonieiorü 
sacre pe D-lS Vasilie Groze, parochulü 
Maierului. Punctü la 8 őre s’a ínceputü 
celebrarea sf. liturgii prin D-nii preoţi 
Vasilie Groze din Maierü, Ilarionu Fili- 
poi din Rodna-nouă, Iosifü Balü din 
Ilva-mare, Cosbucü din Lesiu, Avramü, 
cooperatorii ín Maierü, şi ca diaconü D-lü 
Gerasimú Domide paroehul Rodnei-vechí. 
După terminarea sf. liturgii, poporulü a 
eşitft din biserică sub sunetulü clopote- 
lorű şi în cea mai bună ordine, cu pro
cesiunea îndatinată, a mersü pănă la 
noulü edificiu de şcolă. Aici s’a fácutü 
sfinţirea apei îndatinată şi s'a índeplinitü 
sfinţirea casei. Atátü la liturgiă, cátü şi 
la sfinţirea apei, cântările le-au esecutatü 
învâţătorii din Rodna-vechia, Maierü, 
Leşiu şi alţii. După stropirea cu apă 
sfinţită, părintele ceremonierü,D-lü Groze, 
standü pe treptele întrărei noului edificiu 
şcolara, ţinu o cuvéntare forte pétrundé- 
tóre, dicéndü între altele : Nu sciu de 
ce sé mă mirü mai multü, de hărnicia 
bravilorü RodnenI, cári ín unü timpü 
aşa de scurtü, pe lângă totă vitregitatea 
timpului, au sciutü sé ridice acestü tem
plu alü muselorü, séu de învingerea ne- 
ajunselorü şi greutăţilora, cu care s’a 
luptatü în realisarea acestei idei măreţe, 
edificarea unui localü de şcolă, care va 
fi farulü şi templu neclátitü pentru ti- 
nera generaţiune“ etc. La finea acestei 
vorbiri a predatü cheia noului edificiu 
de şcolă în mânile D-lui parochü GerasimÜ 
Domide, carele în calitate de catechetü 
şi directorü alü şcolei, în unü tonü plinü 
de putere, ţinu publicului adunatü o 
vorbire forte acomodată si instructivă.

índemnándü poporulü ca sé iubéscá 
şcola şi progresulü în cultură, lăsându 
ca motto cuvintele : „Luminăză-te şi vei 
fi, voiesce şi vei pute“ ! Cu acésta fi- 
nindu-se actulü sfinţirei, în ordinea cea 
mai bună totü poporulü sub sunetulü 
clopotelorü s’a reíntorsü la biserică, ér 
de aici fie-care a mersü acasă, ducéndü 
cu sine amintirile cele mai plăcute des
pre acéstá rară sérbátóre.

La acestü locü observezü, că deşi 
timpulü a fostü forte ploiosü şi nefavo- 
ritorü, totuşi poporü a fostü forte multü 
ér inteligenţa atátü din locü, fără deo
sebire de naţiune séu stare, precum şi 
din comunele învecinate ne-au onoratü 
cu presenţa domniilorü lorü.

Părintele Gerasimü Domide, paro
chulü Rodnei, a mai máritü actulü şi în- 
sămnătatea acelei dile şi prin aceea, că 
a lásatü a se sfinţi şi casa parochială 
totü cu aceea ocasiune, la care ceremó
nia au luatü parte toţi preoţii şi inteli
genţa.

Conformü programei, la ora 1 p. m., 
s’a ínceputü banchetulö în noulü edifi
ciu alü şcolei, la care au participatü 
peste 50 persóne. Sub decursulü prân- 
4ului comunü s’au ţinutfi mai multe 
toaste. S’a vorbitü şi béutü în sănăta
tea Casei domnitóre. a episcopilorü, a 
vicarului, a senatului scol. district., a 
preoţilorfi şi a învăţătorilorfi, precum şi 
a poporului şi a senatului şcol. din 
Rodna veche. S’a mai vorbitü de ar- 
moniă între neamuri etc.

Séra la 8 ore s'a ínceputü şi petre
cerea cu jocü, care a fostü forte ani
mată şi la care a luatü parte totă in
teligenţa din Rodna şi jurü. Intre da
mele române, care au participat la acéstá 
petrecere, au fostü trei în costume ro- 
mânesci forte frumóse, aduse din Ro
mânia. Petrecerea fu forte animată şi 
a duratü pănă cătră diuă, când s a de- 
pártatü fiă-care la ale sale, ducéndü cu 
sine amintirile cele mai plăcute de sfin
ţirea şcolei românesc! gr. cat. din Rodna 
veche. Despre resultatulü petrecerei, 
comitetulü arangiatorü îşi va face ra
portul ü séu specialü şi va arăta la tim
pulü séu resultatulü materială ce l’a ob
ţinute

Bodna-reche. Octomvre 1889.
S. Mureşîanu,

înveţătorii cat.

C o r t ®  Irena de Vladaia
datü în 2(14) Oct. a. c.

Este o adevărată plăcere de a fi ra- 
portorü asupra concertului unei artiste 
ca d-na Irena de Vladaia. Căci o ar
tistă de calitatea d-sale poţi se-o critici 
cátü de severü şi totuşi nu vei ave de- 
catü mai numai cuvinte de laudă pentru 
ea. Forte rarü ni-se dă în Brasovü oca- 
siunea de a audi o cântăreţă atátü de 
escelentă, cu o briliantă coloratură, şi sé 
admirámü gammele ce curgü ca mărgă
ritarele, trilerile frumóse. staccati puter
nici şi curaţi, în posiţiunile de süsü şi 
în cele mai de süsü. Estensiunea forte 
mare a vocei dela a pănă la de trei 
ori lineatulü E şi frumósa egalare în tote 
registrele suntă eminente avantage ale 
unei cântăreţe, căci ea prin acestea este 
în stare a cânta tote piesele în originalü 
şi ne servesce spre deosebită plăcere a 
puté constata, că valsulü din „Romeo şi 
Julietta“ de Gounod, pe care l’amü au- 
ditü totdéuna în F-dur, Tamü auditü de 
astădată dela ténera concertistă în origi
nalü, a^ecă în G-dur.

Dómna de Vladaia trece peste tote 
dificultăţile cu-o uşurătate ca şi când 
s’ar juca numai. Celü ce cunósce de 
pildă dificultăţile în Polonesa din „M ig
non“ de Ambroise Thomas trebue se ad
mire dibăcia, cu care artista scie sé sa
tisfacă şi ritmului celui mai complicatü, 
dovedindü astfelü nu numai şcola ei cea 
bună, ci şi talentulü ei musicalü.

Amü mai avé încă cuvinte de laudă, 
dér ne tememü a nu ne repeta prea 
multü, deórece încă ín anulü trecutü 
amü recunoscutü pe deplinii calităţile 
acestei multü talentate artiste. Si fiindcă

amü disü la ínceputü, că cântarea ei póte 
suporta cea mai severă critică, nu pu- 
temü trece cu vederea, că distinsa şi 
ténera nostră artistă, răpită de zelulü şi 
foculü ei juvenilü. a întonatü de câteva 
ori ceva prea süsü.

Se ’nţelege de sine, că d-na de 
Vladaia a fostü necurmatü şi sgomotosü 
aplaudată de publicü şi ca mulţămire a 
şi repetatü o piesă şi a mai adausü la 
programú valsulü din „Faust" şi o ariă 
din „Mignon“ . Gentila nostră cântă- 
râţă a primitü frumóse buchete de florî 
între ovaţiunile publicului.

Dintre domnii, cari au datü concur- 
sulü lorü la acestü concertü amintimü 
mai întâiu pe d-lü Krause, care avêndü 
o bună disposiţiă a cântatü romanţa de 
Svendsen escelentü ; d-lü A. Bergelt, 
noulü violoncelistü alü musicei orăşă- 
nescï, a cântatü (c’unü tonü forte micü) 
doue mici bucăţi de D. Popper. In fine 
au esecutatü torte bine domnii Frank, 
Krause, Klink şi Bergelt „adagio“ şi 
„scherzo“ din primulü cuartetü de Frid. 
Kiél. Tote aceste piese intercalate între 
cântările concertistei au fostü primite 
de publicü cu aplause.

C l l i l l i l l i â *  In 12 Octomvre st. n. 
1889 s’a: serbată în Tergulă-Mureşului 
cununia d-lui Alexandru Onadu, jude la 
tabla regescă, cu d-na Trena Moga.

Adresămu nou căsătoriţiloră since
rele nostre urări de fericire !

TELEGRAM ELE „GAZ. TRAXS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Budapesta, 16 Octomvre — 
(Camera deputaţilora). Ministrulü 
de fináncé Weckerle a presentatü 
proiectulü de bugetü pe 1890 după 
care întregulu deficitü bugetară 
face 404.000. (? Red. Graz.) Espu- 
nerea ministrului a fostü primită 
cu aplause îndelungate.

Bucureştii, 16 Octomvre. — 
Ministrulu de résboiu va cere 
corpurilorü legiuitóre unü creditü 
estra-or dinar ü de 15 milióne pen
tru fortificaţi unî.

PariSÜ, 16 Octomvre. —  Prin
cipele Bulgariei a sositu aici, a 
visitatü pe ducele de Montpensier.

Ludwigslust, 16 Octomvre. — 
Ţarulu aséra la 6 1/2 óre a plecatu 
mai departe peste Stettin.

Palermo, 16 Octomvre. —  Mi
nistrulu preşedinte Crispi a decla
rata, ca pacea este asigurată.

U ssabona, 16 Octomvre. — 
Starea sănetăţii Regelui e despe
rată.

DIVERSE.
Décá nu cunoscî pe împeratulu. p i-

arulü „Nemzet“ istorisesce următorea 
întemplare: In tomna anului 1885 se 
tinii lângă Rákos o vénátóre mare 
de vulpi, la care participa şi împăratulă. 
După ce se isprăvi venătorea, se întorse 
íntréga societate índérétü la castelulü 
Gödöllő. împăratulă voi sé scurte dru- 
mulu, deci călări peste campü pe lângă 
unü magazinü, care era proprietatea e- 
rariului. înaintea porţii magazinului ste- 
tea ca sentinelă unü infanteristü, care vé- 
déndü pe călăreţultt stráinü ímbrácatü 
în costumü vénatorescü, ílü opri cu ba
ioneta, dicéndu-i: „Inderétü!“ — Eu vo- 
escü numai sé trecü pe aicl“ , dise cu 
blândeţe ímpératulü, care îndată băga 
de séma, că soldatulü, védéndu-lü ín cos
tumü vénatorescü, nu’lü cunósce. „Pe aici 
nu este ertatü sé trécá nici un civilist“ , răs
punse energicü sentinela şi ímpératulü 
se véclú silitü sé se întorcă, şi pe unü 
drumü mai lungü sé ajungă la castelulü 
Gödöllő. In diua următore intanteristulü 
fű dusü înaintea colonelului, care mo- 
ráiüdü mai tare ca de obiceiu, se resti 
cătră elü : „D-ta ai ţinutu cu baioneta 
drumuiü împăratului. Pentru ca pe vii- 
torü acésta sé nu se mai íntémple, te 
denumescü corporalü, ca de ad! incolo 
sé nu mai stai ca sentinelă“ . — „Dom- 1

nule coloneltt....bâlbăi infanteristulCL
„Taci“! ordona din nou colonelulă, „şi 
pentru ca să cunoscî de ac|i înainte pe 
graţiosulQ nostru împăratft, ceea ce e 
datoria flăcărui soldată, Majestatea Sa 
îţi trimite portretultt său, şi adecă în 

4 ece esemplare“. picendu acestea colo- 
nelulă îi dădu 4 ©ce florini, cari de noi, 
ce erau, străluciau ca sorele. „Implines- 
ce’ţî şi de aici înainte datoria cu punctua
litate. Drepta’mprejură! M arşu!“

U L T I M E  S C I R l .

Viena, 14 O cto m vre . D .  A. 
L a h o v a r y  e a ştep tatu  astă -se ră  la  
Y ie n a , v en in d u  d in  P a r is a .

Viena, 14 O ctem vre . D . Io n u  
G h ica , m in istru  a lu  R o m â n ie i la  
L o n d ra , e de  e r î sera  la  Y ie n a .

Petersburgu, 14 O c to m vre . „Grraj- 
d a n in “ fa ce  se re ie să  d u ra ta  în tre -  
ţ in ere i în tre  Ţ a ru lu  şi p r in c ip e le  
d$ B is m a rc k  şi a ten ţiu n ea  d eo se 
b ită  a c o rd a tă  acestu ia  d in  u rm a  
de  c ă tră  îm p e ra tu lu  R u s ie i. D u p ă  
acestu  efiarii? aceste  doue  îm p re 
ju r ă r i  a r  fa ce  sese p re su p u n ă , c ă  
o e ră  de  re la ţiu n î m a i bu n e  a r  în 
cepe  în tre  R u s ia  şm an ia .

C u r s u l  ai p i e ţ e i  B r a ş o v u
din 16 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.43 Vend. 9.45
Argintu românescu - „ 9.86 9.4.0
Napoleou-d’ori - - - n 9.45 r 9^47
Lire turcescl - - - 10.70 " 10/78
Imperiali - - - - „ 9.70 „ 9.7S
G*n>inî . r 5.58 ţ, 5.6I
Scris. fonc. „Albina“6% „ 101.— r 102.—

» „ „ 5°/0 „ 98.50 ,. 99.—
Ruble rusesci - - - „ 1,22 ,, 1.28
Mărci germane - - 11.62 ,, 11.64 
Discontulu 6—8% pe anu.

Carsnln la barşa de Viena
din 15 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 ......................jlOO.15
Renta de hârtiă5°/0 ....................... 95.70
Imprumutulu căiloru ferate ungare - 114.60 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (1-ma emisiune) - - 99.90 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostu ungare (2-a emisiune) - - 
Amortisarea datoriei căilorH tarare de

ostu ungare (3-a emi^une) - - 112.40
Bonuri rurale u n g a r e ................. 88.—
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.—
Imprumutulu cu premiulu ungurescu 188.40 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . 127.75
Renta de hârtia austriacă - - - - 83.95
Ranta de argintu austriacă - - - - 84.50
Renta de auru austriacă................. 110.30
LosurI din 1860 ..........................  138.50
Acţiunile băncei austro-ungare - - 921. ~
Acţiunile băncei de credită ungar. - 317.50
Acţiunile băncei de creditu austr. - 306.—
Galbeni împărătesei..........................  5.66
Napoleon-d’o r î .............................. 9.47 Vj
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.371/2
Londra 10 Livres sterlinge - - - - 119.35

De a (li încolo <pamlu nostru 
se va trimite numai celoru ce şl au re- 
înoitu abonamentulii.

Administraţiunea „Gaz. Trans/'

La numerulii acesta se alătură 
unu catalogu alu lib e r ie i ^ 1 . H r a f l ’t  
din Sibiiu.

Editortt şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

r € 3^ -Q -© "€>€ >© -© “© “© -€ > 0 0

„ALBINA“, |
şi ie economii o

f i l i a l a ,  B r a . s o T 7 " C j .  0
(!)

c u  6 ( 'o? o
acordă împrumuturi cambi- 0
ale cu 6 y2 %-7 % >carî Pe lângă 0
o reducere corespuncjetore a 0 
sumei cambiului şi întru câtîi 
starea numerariului din cassă 
ar permite, se potu şi de 
mai multe ori prolongi.

Informatmnî mai de aprope se 
potu lua (lj lui cu în biroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8—-2  
ore d. a. 87.19
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3 AMICULU FAMILIEI. piarü beletristicü şi enciclopedicü-literarü —  cu ilustraţiunî.—  Cursnlü X III. —  Apare în 1 şi 15 i}1 
a lunei în numeri câte de 2— 3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a*

__ mai departe tractéza cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 

ilustrate, nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile v ieţe i; şi preste totü nisuesce a întinde tuturora indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULÜ ROMĂNU. ţ)iaru bisericescü, şcolara şi literarü —  cu ilustraţiunî. —  Cursulü XV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 —  37-2 cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţilorîi mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturora sciinţelora teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiuní, mai alesü funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi scirî cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. —  Preţulîi de prenumeraţiune pre anul îl întregii 
e 4 f l .__pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisfi totü altt patrulea esemplarü.
N um eri de p rob ă se trim it ii g ra tis ii o ri-eu i cere.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulîi broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu inveţaiuri 
pentru poporti culese din diarulă unui 
şcolară de D r. Georgiu JPopa. — Opulă 
acesta, pentru poveţuirile lui valorose, 
are să ocupe ună loca de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au
torii a avută nimerita idee, de a pu
blica prin opulă de faţă unu diaru de 
şcolă, ce şi-la făcuse ca eleva de anul 
I  ala şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se cjic& Pe când era în 
ala 4-lea ană de şcolă. In acesta ciiar 
se cuprindu diferite impresiuni din co- 
pilăriă, atâta din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite povăţuiri primite dela învăţătorulă 
seu, pe cari autorula le-a prelucrata 
şi desvoltatu cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, ig i
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acestu opa, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitululft despre fumată, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita se nulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opula cuprinde 289 pagine 8° 
—Preţuia unui esemplara cu porto- 
francată e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţulă 20 cr.

idealulu perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulu 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originş-lă. — Continuarea novelei: Idea
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţuia 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulu 10 cr.

Elîi trebue se se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţu. Preţulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulu 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Io anu 
Tanco. Preţulu 30 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia In Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuia 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretula M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una voluma de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuia redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popa Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de aurii. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I I I  şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulu 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulu 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu resoriptulă de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Pretulă 30.

Nu me uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preotă în Schorzkirch din diecesa 
de Rottenburg de Titu Budu parochă 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopulă 
distr. Mara. adm. Vicarială alu Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţuia unui esemplara eu porto francată 
1 fl. 05 cr.

Din trecutulîi Silvaniei. Legendă 
de Victoră Russu. Preţulă unui esem- 
plară cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
întrună actă. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdană. 
Preţulu unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulu unui e-

Papiu este multă mai bine cunoscută 
clerului română, decâtă se fiă de lipsă 
a mai recomanda acesta nou productă 
ală d-sale. Clerulă română a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata loră valore literară.— Noulă 
tomă de predici întrece însă tote vo- 
lumurile de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avendă o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpulu introducerei, fasele prin 
cari a trecută şi modulă cum s’a sta
bilită respectiva sărbătore. — Preţulă 
unui esemplară cu porto francată e 
2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite caşuri de morte, în
tocmite de I o a n ă  P a p  iu. — Acestă 
volumă de peste 24 cole cuprinde: 
8 cuvântări acomodate pentru orl-ce 
caşuri ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
caşuri ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
loră bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
ciloră, tineriloru şi a juniloră, 9 la 
caşuri de morte speciali; — apoi pe 
mai bine de patru cole urineză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume: 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbată, 3
— a părintelui dela iii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiiloră dela părinţi, 6 
a fratelui seu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţiloră dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţiloră dela unchiu şi mătuşe, 9— 
dela nemuri şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţl de aceeaşi ocu- 
paţiune 11 — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii aduuaţl. 
Recomandămă clerului română acestu 
bogată volumă de cuventărl funebralî 
şi iertăciuni lucrate amesurată tuturora 
cerinţeloru preoţimei fungente la ca
şuri funebralî. Preţul:, unui esemplară 
spedată franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci, tomula III, 
scrise de Ioană Papiu. — Acesta tomă 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8" mare. — Preţuia 
unui esemplară spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii seu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi —română 
şi latină, tracteză despre primatulă bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8" mare.
— Scrisă de Ioană Papiu.--Opulu acesta 
a fostă recensată favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine. — Preţulă uuui ^sem- 
plară spedată franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei seu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopulă lui espuse în modă populară 
de profesorală Dr. Iosifă Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa-semplară 30 cr.

Cuvântări bisericesci în tote ser- cultate dela autorulă) de Ioană Papiu. 
bătorile de peste anu de Joann Papiu. — Ap.pstfi nnn PÎJTP crt rla na 1 1 
— Unu volumă de peste 24 cole 8" 
mare, hârtiă fină. — Numele d-Ini I.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla(Sz-ujvâr.—Transilvania 
acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. -fşţş

Acestă opă, care se estinde pe 11, 
cóle 8°, e forte acomodată ca premiu 
pentru cei ce absolvă scóla poporală, plare 6 fl.

unde se cumpără

$

se vinde cu preţulă numai de 50 cr 
esemplariulă spedată franco.

Manualii catecheticii pentru primii 
ani scolastici, prelucrata după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copescă în Făgăraşă.—Acestă opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericesci înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are să o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, învăţătoriloru şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea miciloră băieţi.—Pre
ţulă unui esemplară din acestă opă,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avendă 
mai multe poesii în textu. — este 1 fl

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioană Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemona. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţulă unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumnedeesca liturgie a c#lui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa
rochă gr. cat. si ases. consist. Pre
ţulă unui esemplară cu porto-francatft 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gata de rugăciuni şi cântări bisericesc!, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fi., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculu mărgăritaru sutletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesci 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legata 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţuia 
unui esemplară e 10 cr.; 50—3 îl or.: 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(leu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem- 

100 esemplare 10 fl.

I

$

0

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


